

# 从“工匠精神”看劲牌创新发展

■ 本报记者 许强

“工匠精神不仅意味着精于细节的执着，更需要几十年如一日的坚持与韧性。”日前，劲牌公司举办了一场主题为“塑造劲牌工匠精神”的早会，再一次引起了记者对劲牌塑造工匠精神的回望。

## 精益求精，追求极致

世纪跨越之时，劲牌提出了“发扬工匠精神，把每一件事情做到极致”劲牌精细化管理理念，在这种理念指导下，劲牌的生产经营处处发扬着工匠精神，其精髓就是工作“严谨认真、一丝不苟”，确保每一道工序的质量。

按做药的标准生产保健酒。劲牌人对产品“精益求精、追求极致”，在白酒产品调配中，从原酒计量、降度、醇溶、调香、加炭、循环、粗滤、精滤，每一步都要求做到精准精确，确保产品的一次调配合格率。

一瓶“小方瓶”从车间到货架要过多少道关？精益求精的劲牌人给出了答案：1591项质量标准。而且其中有195项质量标准高于国家标准。

一瓶劲酒从原料的采集、储存，到单药提取、调配，再到原酒陈酿、灌装，需一年以上的酿造期，要经过这1591道数据采集和实时监控流程才能进入消费终端，这使保健酒产品中的铅、锰、杂醇油、甲醇等物质得到了更为严格的控制。

劲牌人追求卓越，弘扬工匠精神，但不意味着劲牌人死板教条、固步自封，而是表现在专注专一、精益求精的创新上。从2006年开始，劲牌累计投资10亿元，不断地创新，不断地精益求精，终于研制成功了劲牌酿酒新工艺，提高了生产效率，原酒品质有明显的提升，提高原粮出酒率5%，每年降低耗粮10%。

2010年10月，历时十余年研发，集中中药现代化技术之大成的数字提取的中国劲酒终于在全国隆重上市。数字提取技术是目前保健酒数字化制造平台的核心技术，也是中药现代化的核心技术。

## “工匠”之光，熠熠闪烁

在一切企业成功的要素中，人是决定性因素。多年来，劲牌人以“树正气、有担当、可持续”核心价值观引领，弘扬工匠精神，专注于个人的岗位工作，踏踏实实，力求把每一件事做到极致。同时也培养了许许多多真学实才、独具匠心的“工匠”，在时代的洪流中熠熠生辉。

刘胜华，1991年毕业于湖北省制药工业学校药物制剂专业，刘胜华到劲牌第一个任务，就是主导开发出区别于“中国劲酒”品牌的高端产品——第二代强功能劲酒，即后来



● 劲牌保健酒生产基地的无菌灌装室

闻名遐迩的“参茸劲酒”。那时，刘胜华爱动脑筋，想设计出一个区别于一般酒类，有高雅大方的特征，让人一看、一闻、一尝就心仪的保健酒。经过540多个日夜的反复调制、实验，做了上百个样品，刘胜华终于调制出了自己梦想中的酒体。刘胜华将最终调香定型的“参茸劲酒”装在一个珍藏的八角瓶中，琥珀色晶莹剔透的酒液，装在造型别致华贵的玻璃瓶中，闪耀着梦幻而耀眼的光泽。

杨强，1996年进入劲牌，从此每日与酒相视。2000年，劲牌考虑到企业发展需要，决定推荐杨强等人参加省级白酒评委评定考试。

当时的考试内容书面占25%，实践占75%，一句话：功夫在平时。品酒需要高度的敏感，现场环境、器具、空气湿度、噪音等都有可能影响评判的客观性。

在集中培训那段时间，杨强着重攻克香型鉴别、质量差和重复再现等技术难关，由于神经高度集中，不断受味觉和视觉等刺激，一天六七轮训练下来，他的整个舌头都麻了，吃饭没有一点感觉。

掌握了这些品酒基本规则，他在平时有意识训练自己的反应。闻酒、看酒、尝酒，随着品酒技术的加深，渐渐地，酒变得鲜活了，每一杯酒在他面前，都是丰富的、立体的，充满了生命力。

一分付出一分收获。2015年劲牌白酒技术部部长杨强被评为全国劳动模范，而在此荣誉背后，他还有这些更为响亮的头衔：中国白酒工艺大师、国家一级品酒师、国家级白酒评委。

童国强，国家一级品酒师、全国酿酒行业技术能手、国家级白酒评委。1999年从湖北工学院毕业后，只身来到劲牌。先扎根在线

车间，2002年9月，他被任命为调配车间主任。2009年6月，调入劲牌技术中心，开始品酒工作，他精益求精、细致工作，对各种白酒的香型、生产工艺、口感特征、酒体风格等不断地摸索和学习，经常泡在汇集全国百余种名酒的实验室，仔细分辨每种酒的色泽、香味，并随时记在纸上，刻在脑海，经过一番番刻苦努力，他练就了过目不忘的硬功，多种香型的多个国家名酒，他只需闻一下，就知道酒的优劣、种类，是何种香型，使用了什么曲种，什么生产工艺。如此“闻香识酒”，“用鼻子能打假”。

郑志强，2001年进入劲牌第一个原酒生态园基地，2011年，获评“建工湖北十佳农民称号”。

在一厂三年时间里，凭着坚持不懈的努力和老班长技术的传承，郑志强的酿酒技术日臻成熟，但他从不满足，总是力求精

益求精。为了练好“看酒度”，在每次馏酒过

程中，他就趴在冷却器边反复辨别不同酒度的酒花及变化特点；为了在不同季节都能掌

握入箱粮的来箱老嫩情况，他卷起铺盖、拿起

纸笔和测量工具，整整一年都睡在箱旁。寒

来暑往，斗转星移，凭借着实践磨练和刻苦钻研，他熟练掌握了酿酒生产各道工序的操作

技能，成了毛铺酒厂酿酒的技术能手。

经过60多年的创业，目前，工匠精神已经渗透在了劲牌每一个创业的角落，不仅培育出14860名精益求精的“工匠”，也为社会创造了巨大的财富，也培育出成千上万的服务于时代的“工匠”，劲牌塑造工匠精神的意识值得我们点赞。

## 新闻时评

### 为劲牌的工匠精神点赞

翻开浩瀚的中华历史画卷，我们可清晰看到周朝的青铜器、唐朝的瓷器、明朝的家具等数不胜数的凝聚着中华民族聪明智慧、体现着中国人民不懈努力追求的精妙，诠释着一丝不苟、精益求精、巧夺天工的工匠精神。

但是在近现代以来，我们民族所具备的工匠精神却渐行渐远。比如，在过去十年里，伴随国家经济快速发展，白酒行业一路高歌猛进，很多酒企一味追求规模销量，忽视了产品品质，高增长难掩行业混乱，“塑化剂事件”，令整个白酒行业都饱受质疑；某地部分白酒企业在原酒中添加食用酒精和酒用添加剂却未在包装上标明，以勾兑酒充冒充粮食酒销售的问题，这些都反映出酒业发展的浮躁。酒业浮躁也反映出中国制造业存在的普遍问题：心浮气躁，急功近利，追求投资少、周期短、见效快，从而忽略了产品的品质灵魂。

伟大的时代需要伟大的精神！一个拥有工匠精神、推崇工匠精神的企业，必然专注持久，少一些粗制滥造，多一些优品精品。在十二届全国人大四次会议政府工作报告中，李克强总理强调：要鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产，培育精益求精的工匠精神。

其实，1953年创建的劲牌公司一直发扬着工匠精神，在创业中精益求精，专注健康产业，做健康专家，坚持多元化经营，把企业做专、做强、做久，使劲牌发生了历史性的突变：从一个名不见经传的县域品牌突变成为服务于亿万消费者的中国200强著名品牌。

尤其是近20年，劲牌人坚持走“匀速、健康、稳定、可持续”的道路，坚守“金玉其外，更重金玉其内”理念，按做药的标准生产保健酒，在岗位工作弘扬工匠精神，紧紧围绕产品力四要素开展技术研发工作，不断提升产品品质，把品质做到极致，坚持做到产品无瑕疵。

劲牌工匠精神深入人心，不仅保证和提高劲牌的产品质量，为社会创造了巨大的财富，也培育出成千上万的服务于时代的“工匠”，劲牌塑造工匠精神的意识值得我们点赞。

涟水商务局  
联系点上庄“七一”

召开18家农贸市场会议要求对相关市场进行提档升级改造

6月29日下午，江苏涟水县商务局局长高正飞、县委书记梁俊峰等一行5人，冒着酷暑，来到五港镇蔡工村联系点，与基层党员一起庆祝建党95周年，重温入党誓词，并向村党总支赠送党旗。希望全村党员干部牢记宗旨，增强光荣感、责任感、使命感，把“两学一做”引向深入，争做“四讲四有”合格党员，把党的旗帜插在红色热土上，把实事办在群众心坎上，把业绩刻在全面小康进程中。通过锲而不舍的努力，把村级党组织建成富有凝聚力、战斗力、创造力的坚强堡垒，让党旗在农村的广袤大地迎风飘扬。

蔡工村地处偏僻，经济薄弱。目前正在发挥在建蔡工大桥的优势，计划铺设4.5公里乡村道路与涟新路接驳。高正飞鼓励支部向上争取指标，向外求援，向能人大户求助，尽量减轻群众负担，争取早日建成通车，后方单位将联手襄助。同时通过招商引资，规划建设蔡工码头和再生资源集散地，增加集体经济收入。带领群众苦干实干，尽快脱掉后进帽子，早日跨入先进行列。

随后高正飞一行来到东胡集镇鲁渡村“涟水抗日第一枪纪念碑”前，仔细端详碑文，缅怀李干成等老一辈革命家的抗战事迹。表示要以伟大的抗战精神，开拓进取，干事创业，做人民公仆，做合格党员。

**又讯** 6月28日，涟水县商务局召集涟城、朱码、经济开发区18家农贸市场负责人会议，要求积极配合“四城同创”，按照城市总体规划布局，对现有农贸市场进行提档升级改造，建设规范、便民、卫生、诚信的新型农贸市场，进一步优化资源配置，体现城市现代化功能，提高市民的生活质量，促进商贸流通和经济社会可持续发展。商务局将会同有关部门，坚决取缔马路市场，以及不达标的农贸市场，让人民群众挎上丰盛的“菜篮子”，吃上安全放心的蔬菜。为建好扮靓新型农贸市场助力，为塑造对外开放的新形象助力，为创建省级卫生城市助力。

(梁俊峰 孙奎 陈裕)

## 玉柴船电用发动机销售逆势增长

今年1至5月份，全国造船完成量、手持订单量同比下降，重点监测企业的工业总产值、船舶出口产值、企业经济效益等主要经济指标同比出现不同程度下滑，但玉柴船用、发电用发动机产品销售实现了逆势增长。今年1至5月船电动力产品销量同比增长超22%，市场占有率达到4%。进入6月下旬，在发动机制造的传统淡季，广西玉柴机器股份有限公司大船电车间仍然一派繁忙的景象。工人们在大型的发动机台架前紧张地忙碌，与负责精密装配的机器人一起应对纷至沓来的生产订单。

近年来，玉柴凭借在发动机领域的技术优势，迅速占据了船用发电用发动机市场的主导，实现了成功突破。今年，玉柴通过突破现有营销模式、制定周密的作战计划、签订责任状强化责任、研发挂钩销售等改革，使得玉柴船用发电用产品逆势增长。特别是，YC12VC等新一代船电动力投放市场后，凭其先进的技术、精密的制造、过硬的质量以及超大功率的优势，迅速得到广大客户的认可，一直处于供不应求的状态，成为了企业新的增长点。

为提升产品品质，玉柴今年还与国际著名发动机制造商MTU合作，在玉林投资建厂，为国内外用户提供高品质的发动机产品。玉柴集团公司董事局主席晏平说，通过与MTU合作，玉柴将推出具有世界顶尖技术水平的高端、高速大功率发动机。

除了关注国内市场之外，玉柴加大了海外市场的开拓。6月2日，玉柴与英国波拉尔动力公司(British Polar Engines Limited，简称BPE公司)在玉柴签订合作协议。按照协议，BPE公司每年将向玉柴采购100台以上T系列船机，这让玉柴船电产品进军欧洲又迈进了一步。

BPE公司董事长比尔·格德伍德说，玉柴产品在欧洲有很强的市场竞争力，此前曾购买多台玉柴发动机试用，运营情况、质量超过竞争对手。

这仅仅是玉柴开拓海外市场的缩影。近年来，玉柴船电以“巩固东南亚、开拓欧洲非洲”为策略引导，在海外市场大施拳脚，重点布局渠道，拓展优质客户资源，陆续向市场投放YC6T、YC6TD、YC6C等大马力产品。这些产品凭借其可靠性高、耗油低、动力足等诸多优点，迅速赢得市场的认可。玉柴船电在海外市场呈现一片蓬勃生机。今年1至5月份，玉柴船电动力海外销量同比增长超过100%，销售额同比增长超过150%。

“在行业整体下滑的情况下，玉柴船电逆势增长，这得益于不断的创新和改革，特别是在营销模式、经营模式、研发分配模式等方面改革，使得玉柴船电的市场管理更加主动、更加贴近市场信息，更加与时俱进。”玉柴股份党委书记、副总裁宁兴勇说，“相信通过持续的变革，玉柴船电将继续在新常态瞬息万变的市场中开拓新的局面。”

(梁萍萍)

## 羚锐制药 开展“五个一”活动 庆祝建党95周年

今年，是中国共产党建党95周年，也是实施“十三五”规划的开局之年。6月初至“七一”，河南羚锐制药股份有限公司党委通过开展以社会主义核心价值观建设为根本，以理想信念教育为核心，以爱党爱国爱社会主义为主题的“五个一”活动，激励基层党组织与广大党员继承和发扬党的光荣传统，增强党性意识，凝聚智慧力量。

组织一场专题研讨。公司党委组织召开“两学一做”专题学习会议，围绕“坚定理想信念、增强四种意识”主题进行集中学习讨论。

公司领导作重点发言，其他党员、企业经理人和管理人员分别作交流发言，结合思想和工作实际畅谈学习体会和思考认识。

安排一堂专题党课。利用“七一”表彰会，公司党委邀请新县县委副书记林志成结合“两学一做”学习教育，为全体党员、企业经理人和管理人员上一堂党课。各基层党组织纷纷以上党课、举办论坛或研讨会等为主要形式，对党的光辉历史进行总结回顾，对党员进行专题教育，进一步统一党员和企业经理人、企业管理人员思想，激发广大党员奋发有为、干事创业的内在动力。

重温一次入党誓词。公司党委利用“七一”表彰会，组织新老党员开展入党宣誓和重温入党誓词活动，让新党员感受党的神圣，坚定入党信念和为共产主义奋斗终身的决心，让老党员重温申请入党时的思想激情和奋斗追求。

表彰一批先进典型。公司党委在“七一”期间，表彰一批先进基层党组织、优秀共产党员，培育新典型、树立新标杆，使广大党员、企业经理人和管理人员学有榜样、做有标尺、赶有目标，积极营造学典型、争先进、作奉献的良好氛围，凝聚起推动发展的强大力量。

开展一次志愿服务。各基层党组织在“七一”前夕组织党员、企业经理人和管理人员开展“下一线、走基层、转作风、办实事”志愿服务活动，围绕解决基层、员工和群众反映强烈热点和难点问题，下一线、进基层、到销售市场、近群众，帮助解决问题，转变作风，深化党群干群关系。

## 非洲外宾考察团参观稻花香藏酒洞



6月23日，在稻花香集团总经理助理王进权的陪同下，非洲外宾考察团一行近20人走进稻花香藏酒洞，近距离感受中国白酒的独特魅力。在藏酒洞内，考察团成员好奇地询问了洞内的温度、湿度以及洞藏酒的数量等藏酒的相关情况。得知稻花香白酒由红高粱、玉米、糯米、大米、小麦五种粮食精心酿造而成后，储藏在陶坛中的酒，在藏酒洞内吸纳天地之灵气，采集自然之韵，酒体更加醇化老熟，酒质更上一层楼，考察团成员纷纷称赞很神奇，都迫不及待地举起酒杯，品尝稻花香原浆酒。

(高围)

## 广安与天津滨海新区 签订人力资源开发合作协议

■ 蒲华锋

近日，天津市滨海新区—四川省广安市区域合作工作联席会暨人力资源合作开发协议签约仪式在广安市举行，《天津市滨海新区人力资源和社会保障局四川省广安市人力资源和社会保障局人力资源开发合作协议》成功签约，这是广安市与天津两地深化人力资源开发交流、加强合作的新起点。广安市委常委、常务副市长严春风，天津市滨海新区副区长单泽峰，天津市滨海新区商务委主任李彩良等出席签约仪式。

为不断加强天津市滨海新区与广安市两地人力资源供给合作，按照所签《合作协议》约定，坚持政府主导、优势互补、突出主体、互利共赢、综合协调、规范运作的合作原则，重点加强两地“订单式”培训、技能工人开发、基

地建设的对接与合作，两地在政策支持等方面予以优先和倾斜。通过建立人力资源共享平台，加强区域间交流与沟通，推动开展多层次、多形式的公共就业服务和人力资源合作交流，促进广安市经济建设转型升级发展得到有力的人才保障。

地址:四川省成都市金牛区三环路北一段彭立交内侧 电话:(028)87319500 87342251(传真) 北京联系地址:北京市朝阳区博大路3号5号楼 电话:(010)87721045 52896956 52896958 87527365(传真) 广告经营许可证:川工商广字51000400280 成都科教印刷厂印刷